
解答類型 
① 正答 

６と解答 

２   

３と解答 

９   

左記以外 

０  

無解答 

反応率 55.9％ 9.5％ 30.5％ 4.1％ 

○ 正答率は 55.9％であった。誤答の合計は 40.0％で、その内、解答類型に無い誤答が

30.5％である。 

○ 主な誤答は、「３」「４」「２」であった。理由としては、媒介物を用いて重さを間接

的に比較する測定の経験が少ないため、３つのブロックの重さの関係を論理的に思考

することが難しいと考えられる。 

○ 重さ比べをするときには、任意単位による測定など物を媒介して比べる数学的活動

を充実させることが必要であると考えられる。 

 

 

 

 

 

 

【問題の概要】 つり合いの情報から、等しくなる重さを求める。 

【出題の趣旨】 等しい重さはつり合うことを理解している。 
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 ６ 次の問題に答えましょう。 

 （４）□，〇，△の３つのブロックの 

      重さをくらべます。 

    □のブロック２こと，〇のブロ 

      ック１この重さをくらべたところ， 

      同じ重さになりました。 

 

    つぎに，□のブロック１こと， 

      △のブロック３この重さをくらべ 

      たところ，同じ重さになりました。 

 

       〇のブロック１こと同じ重さに 

      なるためには，△のブロックをい 

      くつのせればよいですか。答えを 

      書きましょう。 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル６－C 

○ 誤 答 分 析 
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量の特徴に着目し、物を媒介して重さを比べる数学的活動を取り入れた指導 

 

 

① 実際に持ったり、てんびんを用いたりして比べる。 

消しゴムとのりではのりの方が重いです。 

のりと電池ではのりの方が重いです。 

だから、のりが一番重いです。 

 

 

 

② 同じ重さのものいくつ分とつり合うか調べる。【任意単位による測定】 

積み木を使って比べてみよう。 

 

 

 

 

 

     みんなの積み木は同じ重さなのかな。 

     同じ重さの「１円玉」で比べてみよう。 

③ 重さの表し方を知る。【普遍単位による測定】 

                     

                     

 

                           

○ 復 習 シ ー ト ・コ バ ト ン 問 題 集 の 活 用 

【出典】  

コバトン問題集 ver.4 

３年算数 測定 

レベル６ 

                     

☆任意単位による測定の時間

を充実させる。 

１円玉が１８こ 

 

「長さ」や「かさ」を比べたときのように、基にする大きさ

のいくつ分というように数で表せないかな。 

のりと消しゴムと電池、３つの重さはどのくらいかな。 

１円玉が３６こ １円玉が２７こ 

○ 指 導 上 の ポ イ ン ト 

 

 

重さを比べる学習では、量を測定するプロセスを充実させる。 

＝１g 

重さにも共通の単位

があるのですね。 

主体的、対話的で

深い学びの視点 
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解答類型 
１  

㋐を選択 

② 正答 

㋑を選択 

３  

㋒を選択 

４  

㋓を選択 

０  

無解答 

反応率 6.8％ 22.2％ 7.8％ 53.1％ 10.1％ 

○ 正答率は 22.2％であった。 

○ 主な誤答は㋓である。53.1％と半数以上の児童が、誤答の㋓を選択した。 

 その理由としては、㋓の折れ線グラフは２０１７年から２０１９年まで３年続けて一 

 定であり、他のグラフと比較すると、折れ線グラフの上昇・下降の変化が、一番少な 

 いからと考えられる。 

○ 折れ線グラフの縦軸と横軸が何を示し、1目盛りがいくつを表しているのか、読み 

 取れていない児童が多いと考えられる。また、傾きだけで判断している児童も多いと 

 考えられる。 
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 ９ 次の問題に答えましょう。 

   

たまごの価格は１０こでおよそ２００円 

 です。何年も前からたまごの価格はほとん 

 ど変わっておらず,その特ちょうから,たま 

 ごは「物価の優等生」と言われています。 

 次のグラフは,食べ物の価格のグラフで 

す。たまごの他に,「物価の優等生」であ 

ることがわかる食べ物を,次の㋐から㋓の 

中から１つ選びましょう。 

 

 

 

  

 

 

 【問題の概要】 主張に適合するグラフを選ぶ。 

 【出題の趣旨】 データから特徴を読み取ることができる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

○ 調 査 問 題 

問題の学力のレベル 

レベル８－Ａ 

○ 調 査 問 題 の 趣 旨・内 容 

○ 誤 答 分 析 
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